

参观茶文化博物馆、品茶采茶、挖笋、游览大觉寺……4月11日,现代快报“月月读者旅游日”正式启动。除了报名前来的市民朋友,现代快报钟晓敏爱心工作室还邀请了30多位失独父母免费集体出游,体验田间农趣,重拾欢乐。

“旅行是很好的疗伤方式。”失独妈妈陈阿姨说,这样的旅行可以让心情得到些许释怀,感谢现代快报。

现代快报记者 钟晓敏 吴頔/文 徐洋/摄



采茶三姐妹



现代快报“月月读者旅游日”上周六启动

30多位失独父母游宜兴,体验田间农趣

减轻痛

邀请失独父母踏上“爱心之旅”

这30多位失独父母,来自南京市各个社区。2012年7月,为了给他们提供一个可以“抱团取暖”的交流平台,快报钟晓敏爱心工作室帮他们建了一个QQ群,群名叫“人间大爱”。

“这个群,给大家很大的安慰。”群负责人杨奶奶今年68岁,是一位非常有爱心和责任心的失独妈妈。每次,快报牵线组织关爱失独父母的爱心活动,都是杨奶奶帮忙通知、联络群里的失独家庭。

在杨奶奶的带动下,一个又一个失独家庭,不再自我封闭,逐步回归社会活动,渐渐走出了阴影。

3月下旬,群里就有失独父母提出了集体春游的想法。杨奶奶说,不少失独父母都很努力,采取多种途径让自己尽快从痛苦中走出来。“旅行,是目前大家普遍认可的一种好方法。”

快报联系上杨奶奶,希望组织一次“爱心之旅”,邀请失独父母一块出游,随后就有一些失独家庭参与了进来。

4月11日早晨,现代快报钟晓敏爱心工作室带领30多位失独父母,踏上“爱心之旅”——去宜兴一日游。

最体验

参观茶文化博物馆,品茶看表演

大家早早来到集合地点,乘坐大巴车,满怀期待地前往宜兴。上午8点左右,到达风景秀丽的云湖景区,大家首先参观了宜兴阳羡茶文化博物馆。宜兴古称阳羡,其南部山区多产茶叶,是享有盛名的古茶区之一,也是重要的茶叶基地之一。导游带领大家依次参观了8个展厅,详细介绍茶文化,以及宜兴紫砂壶制作等方法。

“真是长知识了”“茶文化博大精深”……失独父母们听得很认真,不少人边听还边记

录。这一部分,被大家称为“最有含金量的知识体验环节”。让大家惊喜的是,活动中,中国书法家协会会员郭俊海免费用人名做“藏头诗”,并现场挥毫泼墨,秀起了行文流水的书法。

在品茶馆,两位小伙给大家带来茶艺表演和川剧变脸表演。失独父母们一边品茶,一边看表演。杨爷爷告诉记者,还是很小的时候,在老城隍庙的茶馆看过茶艺表演。看到老伴脸上露出笑容,于奶奶高兴地说:“带他出来是正确的决定。”

传递爱

一针一线织心意还要帮助孩子们

坐在大巴上,杨奶奶线不离手,一直在“飞针走线”编织毛衣。记者了解到,她这是在编织爱心见面礼呢!

原来,“人间大爱”QQ群建好之后,有5位热心的志愿者加入其中,长期为失独父母服务。季阿姨就是之一。

“她的丈夫很早就去世了,她一个人含辛茹苦把女儿拉扯大,非常不容易。”杨奶奶介绍,热心肠的季阿姨,人生也挺坎坷。每次失独父母聚会,季阿姨都会参与,话不多,忙前忙后,给大家端茶倒水。季阿姨手巧,会用毛线钩织帽子、茶杯套子等等。每次见面,她都会拿出她做的小东西,为失独父母送上“惊喜”。

“很多妈妈收到小礼物都很开心。”杨奶奶说,这是无言的安慰。更让大家感动的是,2013年季阿姨的胳膊摔骨折了,还带伤来参加为大家服务。

杨奶奶说,季阿姨的女儿最近生了宝宝,“我们都替她开心”。杨奶奶和失独妈妈们约好了,明天一起去季阿姨家。初次见孩子,杨奶奶觉得光给红包不够,她要亲手给孩子编织一件小背心。

记者了解到,很多失独妈妈都有编织手艺,她们一直有个心愿,就是成立一个编织班,每周定期活动。可惜,她们一直在为活动地点发愁。为了帮她们圆梦,记者与五老村街道树德里社区做了沟通,社区主任王照怡爽快答应:“让妈妈们到我们社区来!”王照怡说,社区不仅会提供失独妈妈们免费提供活动地点,还会给她们提供茶水服务。妈妈们若有兴趣,在社区活动室唱歌跳舞也行。

失独妈妈们还有一个想法,她们打算平时多编织一些围巾、帽子、手套,等到冬天,参加快报组织的“暖冬计划”,给边远山区的贫困孩子送温暖。“如果有贫困孩子没有学费,或者看病缺钱,我们还可以把这些手工艺品拿出去义卖,为孩子筹款。”杨奶奶说,她们不仅需要抱团取暖,跨越悲伤,还要传递爱心。



茶艺表演



开心品茶

换装进园采茶,体验挖笋之乐

了解茶文化后,大家沿着茶博园里的小径,前往采茶园。茶博园里随处可见的梨花树上,缀满美丽花朵。大家被这好花好景吸引,不约而同在树下留个影。

陈阿姨的儿子两个月前因车祸去世了。她经人介绍,于上个月底加入了“人间大爱”QQ群。这次是陈阿姨第一次参加群里的集体活动。

“她能主动报名参加活动,我觉得是一个很好的开始。”杨奶奶说,希望这次旅行能为陈阿姨以后的人生打开一扇窗。前往采茶园的路上,杨奶奶特意拉着陈阿姨的手,一路讲述其他失独家庭的经历,开导她。梨花树下,陈阿姨终于笑了,“遇到这么多善良的人,大家都很难得,我也应该坚强起来。”

随后,陈阿姨和大家一块换上采茶女的服装,背起小背篓,体验采茶和挖笋之乐。

“奶奶,我挖到了一个很大的竹笋!”缴费报名参加活动的小鹏(小名),是和爷爷奶奶一起来的。9岁的他挖到一个春笋,高高举起来,喜不自禁。

失独父母们纷纷为小鹏“点赞”。得知小鹏还想采茶,陈阿姨等人又手把手教他如何选择尖尖的嫩茶,以及如何采摘。不一会儿,大家就采了满满一塑料袋的新鲜嫩茶。

失独爸爸方叔叔告诉现代快报记者,儿子是在高速公路遭遇了不幸,所以妻子心里至今还有些阴影,不太愿意出门旅游。“这次我劝她,和杨奶奶一起出去走走,她才同意的。”方叔叔的老伴严阿姨很快融入了大家庭。严阿姨坦言,采

茶和挖笋让她体验到了农家人那种最纯朴、最本真的快乐,“今天没白来。”

马奶奶虽然人群时间早,但也是第一次参加快报的“爱心之旅”。女儿因病去世后,她化悲痛为力量,和老伴马爷爷一块打工,资助两名贫困大学生。“有一个已经毕业了,还有一个后年毕业。”马奶奶笑着说,她和老伴打工挣的钱给两个孩子做学费,两个孩子也非常懂事,逢年过节都会发消息给他们,或是从网上买些礼品给他们。因为打工的缘故,马奶奶只有周末才有时间。她说,这次体验田间农趣的环节最有趣,希望以后还能有机会参加类似活动。

饭后,大家还一起参观游览了大觉寺,享受了另外一种修心方式。



“人间大爱”部分成员合影留念